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Focus-lavoro è un sito d’informazione aperto che tratta temi riguardanti il
mondo dell’amministrazione del personale e più in generale dell’attività di
Payroll. Focus-Lavoro nasce grazie all’ideazione e all’intraprendenza di Raffaele
Morra e Gianfranco Nobis. Tutti i contenuti, i post, sono il frutto dell’attività di
studio effettuata dagli autori di Focus Lavoro.

Indirizzo web: http://www.focus-lavoro.it/

MiniGuida Rapida 
Incentivo percettori Reddito di Cittadinanza
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Incentivo per Assunzione percettori Reddito di 
Cittadinanza

Il beneficio riservato alle assunzioni di percettori di Reddito di Cittadinanza è
stato licenziato in via definitiva con la pubblicazione in Gazzetta Ufficiale n.75
del 29/03/2019 delle Legge n.26 del 28/03/2019, di conversione del Decreto
Legge n.4 del 28/01/2019 recante disposizioni urgenzi in materia di Reddito di
Cittadinanza e Pensioni.
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Assetto  e misura dell’incentivo
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All’azienda che assuma a tempo pieno e indeterminato un percettore di reddito di cittadinanza spetta uno sconto pari alla
contribuzione dovuta dall’azienda e dal lavoratore per un periodo pari alla durata residua della prestazione di reddito di
cittadinanza cui avrebbe avuto diritto il percettore nel caso in cui non fosse stato assunto, e comunque non potrà essere
inferiore a 5 mensilità e superare le 18. L’importo del beneficio non può eccedere il beneficio spettante al lavoratore assunto
ovvero € 780,00 al mese.

Nel caso in cui il soggetto percettore di reddito di cittadinanza abbia effettuato un percorso di riqualificazione professionale
presso uno dei soggetti accreditati di cui l’articolo 12 del Decreto Legislativo n.150 del 14 settembre 2015 ( AGENZIE PER IL
LAVORO), venga assunto per svolgere un lavoro coerente con tale percorso, il beneficio contributivo viene suddiviso al 50%
tra l’azienda che effettua l’assunzione e l’ente che ha fornito il percorso formativo.

Tipo 
Assunzione

Beneficio massimo spettante 
all’azienda per assunzione 

precettore RDC
Durata Minima Durata Massima

Assunzione Diretta
Limite massimo € 780,00 al 

mese
5 mensilità (anche in caso di 

rinnovo del trattamento)
Durata massima coincidente 

con la differenza tra le 18 
mensilità di assegno spettante 

al netto delle mensilità 
percepite dal lavoratore 

assunto

Assunzione tramite soggetti 
accreditati (APL)

Limite massimo € 390,00 mese 
6 mensilità (anche in caso di 

rinnovo del trattamento)
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Destinatari delle Misure
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Età Anagrafica lavoratore

Non esistono limiti

Ubicazione Territoriale

Valida su tutto il territorio 
nazionale

Sono incentivabili unicamente le assunzioni a tempo pieno e indeterminato anche con contratto di apprendistato di 
soggetti che risultino essere percettori di reddito di cittadinanza.

Rapporti di lavoro 
incentivabili

Assunzioni 
tempo pieno e 
indeterminato

Assunzioni 
Apprendistato

Rapporti di lavoro 
Esclusi Part Time 

Tempo 
determinato

Attenzione: Restano escluse 
anche le assunzione a tempo 
indeterminato in forma di Part 
Time
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Condizioni aggiuntive per il riconoscimento:

5

Partecipazione al SIUPL e indicazione 
dei posti liberi

•Per essere ammessi alla fruizione 
dell’incentivo, è richiesta la 
partecipazione dell’azienda al 
sistema integrato informativo (SIUPL) 
di gestione del reddito di 
cittadinanza, in cui ogni azienda 
dovrà comunicare preventivamente 
il numero di posti vacanti per cui si è 
disposti ad effettuare una nuova 
assunzione. 

Divieto Licenziamento

•Vige il divieto di licenziare il 
lavoratore beneficiario della misura 
nei 36 mesi, pena la restituzione 
dell’incentivo indebitamente fruito, 
maggiorato di sanzioni ed interessi 
civili (Legge n.388 del 23/12/2000). Il 
divieto in commento decade se il 
licenziamento viene intimato al 
lavoratore ricorrendone una giusta 
causa o un giustificato motivo.

Patto  di Formazione

•la sottoscrizione (ove necessario), da 
parte dell’azienda che assume, di un 
patto di formazione presso il centro 
per l’impiego competente, con il 
quale garantire al lavoratore un 
adeguato percorso formativo o di 
riqualificazione professionale

Oltre al rispetto degli obblighi generici previsti in tema d’incentivi nei rapporti di lavoro (Condizioni di lavoro e

Principi generali) se ne aggiungono altri :

L’incentivo per assunzione di percettori RDC è soggetto ai limiti di cui il Regolamento De Minimis ed è subordinato
alla realizzazione di un incremento occupazionale netto
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Condizioni per il riconoscimento: riepilogo
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Partecipazione al 
SIUPL

Assunzione sulla 
base dei posti 

preventivamente 
comunicati

Divieto di 
licenziamento nei 
36 mesi successivi 

Ove richiesto 
realizzazione di 

un patto di 
formazione

Condizioni 
Generali in tema 

di incentivi
De Minimis

Incremento 
Occupazionale 

netto

Condizioni per la fruizione dell’incentivo RDC

Condizione

Indicazione dei 
posti “vacanti” 
all’interno del 

sistema digitale 
SIUPL

Divieto di 
licenziamento 
del lavoratore

nei 36 mesi

Rispetto 
condizioni 

generali per la 
fruizione 

d’incentivi

DURC e DPA
Incremento 

occupazionale 
netto

Regolamento 
De Minimis

Fonte 
normativa

Com.1 Art 8 
D.L. 4/2019

Com.1 Art 8 
D.L. 4/2019

Art.31 D.lgs. 
150/2015

Legge 296/2006 
–Msg Inps 
2648/2018

Art.31 D.lgs. 
150/2015

Regolamento 
1407/2013
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Compatibilità con altre misure
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Secondo quanto previsto dal Decreto istitutivo del reddito di cittadinanza, l’incentivo previsto dall’articolo 8,
riservato alle imprese che assumono percettori del trattamento di reddito di cittadinanza è cumulabile, senza limiti,
con l’incentivo occupazionale “Bonus Sud”.

Viene specificato che ove l’azienda, per un medesimo periodo e per il medesimo rapporto di lavoro, abbia già 
esaurito i benefici contributivi relativi al Bonus Sud potrà beneficiare dell’incentivo legato all’assunzione di percettori 
di reddito di cittadinanza sotto forma di credito d’imposta. 

Sono escluse possibilità di Cumulo verso tutti gli altri benefici previsti dal nostro ordinamento 

L’attivazione di questa misura è subordinata all’emanazione di un Decreto attuativo a cura del Ministro del lavoro e 
delle politiche sociali, di concerto con il Ministro dell'economia e delle finanze, da emanarsi entro la fine di marzo 
2019 (ad oggi non emanato). 
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Esempio   
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Possiamo quantificare il beneficio spettante ad un’azienda che assuma un percettore di reddito di cittadinanza che abbia
già beneficiato del trattamento per 8 mesi per un importo di € 650,00. Nell’esempio posto l’azienda eroga una
retribuzione annua lorda di € 30.000,00 ed applica una contribuzione datoriale pari al 22.81%, al lavoratore si applica il
9.19%.

Mese Retribuzione
A -Contributi 
c/az 22,81%

B -Contributi 
c/dip 9,19%

(A+B) Totale 
contribuzione

C - Bonus 
massimo

(A+B-C) Contribuzione 
dovuta

1 2.500,00 570,25 229,75 800,00 650,00 150,00
2 2.500,00 570,25 229,75 800,00 650,00 150,00
3 2.500,00 570,25 229,75 800,00 650,00 150,00
4 2.500,00 570,25 229,75 800,00 650,00 150,00
5 2.500,00 570,25 229,75 800,00 650,00 150,00
6 2.500,00 570,25 229,75 800,00 650,00 150,00
7 2.500,00 570,25 229,75 800,00 650,00 150,00
8 2.500,00 570,25 229,75 800,00 650,00 150,00
9 2.500,00 570,25 229,75 800,00 650,00 150,00

10 2.500,00 570,25 229,75 800,00 650,00 150,00
Totale 25.000,00 5.702,50 2.297,50 8.000,00 6.500,00 1.500,00

L’incentivo spetta per un periodo residuo pari 10 mesi. Come è possibile notare, la contribuzione dovuta è ridotta per un 
importo pari al beneficio per RDC di € 6.500,00.
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Esempio 2 – Cumulo Bonus Sud
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Nel caso invece per il medesimo lavoratore l’azienda percepisca anche del “Bonus Sud” la rappresentazione del beneficio 
cambierebbe come da tabella sotto riportata. 

L’importo pari ad € 5.216,67 potrà essere fruito come credito d’imposta, mentre invece la somma degli incentivi a titolo di 
Bonus Sud ed Incentivo per assunzione di percettori di reddito di cittadinanza, copre la contribuzione annua totale, pari 
ad € 8.000,00.

Mese
Retribuzion

e
A -Contributi c/az

22,81%
B -Contributi 
c/dip 9,19%

(A+B) Totale 
contribuzione

C - Bonus Sud
(A+B-C) 

Incentivo 
RDC

RDC 
residuo 
credito 
imposta

1 2.500,00 570,25 229,75 800,00 671,67 128,33 521,67

2 2.500,00 570,25 229,75 800,00 671,67 128,33 521,67

3 2.500,00 570,25 229,75 800,00 671,67 128,33 521,67
4 2.500,00 570,25 229,75 800,00 671,67 128,33 521,67
5 2.500,00 570,25 229,75 800,00 671,67 128,33 521,67
6 2.500,00 570,25 229,75 800,00 671,67 128,33 521,67
7 2.500,00 570,25 229,75 800,00 671,67 128,33 521,67
8 2.500,00 570,25 229,75 800,00 671,67 128,33 521,67
9 2.500,00 570,25 229,75 800,00 671,67 128,33 521,67

10 2.500,00 570,25 229,75 800,00 671,67 128,33 521,67
Totale 25.000,00 5.702,50 2.297,50 8.000,00 6.716,67 1.283,33 5.216,67
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